

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVII 2.ª época.—Núm. 5.310

SORIA.—Sábado 21 de diciembre de 1935

Administración y Redacción Canalejas, 56 y 58

## LAS ELECCIONES

### Consulta a la voluntad nacional

Si se ha de dar crédito a oficiales anuncios, antes de que florezcan los rosales, en la proximidad del carnaval, se celebrarán elecciones de Diputados a Cortes.

Erán, quizá, escasas las calamidades que se acumularon sobre el país, y allá va una más a conturbar la existencia de los ciudadanos a quienes se ha de hacer danzar en las luchas enconadas que plantean los partidos políticos.

No es posible sustraerse a la contienda que ha de librarse. El pueblo ha de manifestar cómo quiere ser gobernado. ¿A derechas? ¿A izquierdas? ¿Que vuelva Azaña, con su escuela de Casas Viejas, Castilblanco, Villa Cisneros, Asturias, marxismo, separatismo, y otros a todo pasto? ¿Que surja una dirección en el Estado de libertad sin libertinaje, de justicia, de orden, de paz y de trabajo para todos los españoles que no disfruten ante la ley de otros privilegios que los que puedan darles las individuales aptitudes de laboriosidad, de pericia y de talento.

Ignoramos si estas aspiraciones tan legítimas y tan patrióticas se encuadran en los programas de todas las agrupaciones derechistas; pero no dudamos en afirmar que sintetizan los anhelos de las masas que pagan, que trabajan por su cuenta y riesgo, y que no viven al amparo de la nómina, ni rondan los cargos representativos para adjudicarse moneos destinos.

La voluntad nacional señalará la ruta que ha de seguirse, en cuyo final aparecerá el resurgimiento de la grandeza de España o el caos, ahora tan cercano, donde nadie se librará de los crueles zarpas del odio, de la venganza, de la miseria y del hambre. Las primeras víctimas serán los despotas que dirijan la dictadura terrorista.

No se recatan los aspirantes a la tiranía siniestra en manifestar que logrado el triunfo machacarán a cuantos no participen de sus absurdos sentimientos. En pugna con las doctrinas de amor, de convivencia y de fraternidad que figuran en los programas de las organizaciones que se llaman avanzadas, resaltan las bravuconadas, las injurias, los egoísmos y las destemplanzas que nacen del rencor, de la envidia y de la ineptitud que expresan algunos dirigentes.

Hemos de unir nuestra humilde acción y nuestro buen deseo al empeño de lograr que la próxima lucha electoral no envenene más la relación de confraternidad entre las distintas clases sociales y pondremos todo nuestro entusiasmo al servicio del bien general, de la grandeza de España y de la prosperidad de la tierra en que hemos nacido.

Y siguiendo la norma de conducta que informa nuestra vida, si la soberana voluntad del pueblo convirtiera en realidad las ambiciones patrióticas que enunciamos, no teman los malvados a la ley del Talión, ni a los rigores de la venganza, que es el atributo de la cobardía, porque el propósito de servir a España, ante todo y sobre todo, excluye cualquier otra mezquina y subalterna aspiración de humana, pero innoble, revancha.

H.

## INTERESES DE SORIA

### El patrimonio municipal

El día 28 del actual, la Corporación municipal soriana recibirá una cantidad superior a doscientas mil pesetas, como pago de las indemnizaciones correspondientes a la expropiación de los terrenos que en día no lejano cubrirán las aguas embalsadas por el Pantano de la Cuerda del Pozo.

En otro artículo, publicado con este mismo título el día 11 del actual, nos ocupábamos de que si con esta cantidad no se creaba ahora nueva riqueza, resultaría disminuido el patrimonio municipal y señalábamos las ventajas tanto económicas como sociales que se lograrían acordando la construcción de grupos de casas baratas, tan absolutamente necesarios en la capital y para cuyas construcciones se encuentran en la legislación vigente numerosos beneficios.

La importante suma, de momento, va a ser ingresada en las Arcas municipales y pasa ya a resultados presupuestarios.

No creemos ni por un momento que, como consecuencia, se acuerde invertir ni la más pequeña parte de la cantidad en amortización de obligaciones ni empréstitos municipales, porque, aun cuando lo permitiera la ley, se alterarían los términos en que las obligaciones e impuestos se emitieron, ya que se acordó que la amortización se realizara con las cantidades que se consignaran en cada uno de los presupuestos sucesivos. Ya se señala por la opinión que puede suceder, y recogiendo, lo tratamos aunque ni sospechando siquiera tenga realización.

Cuando escribimos estas líneas, también llega a nosotros la noticia de que va a celebrarse una sesión extraordinaria la Corporación municipal a fin de discutir y acordar la realización de ciertas obras de urbanización de alguna de las Plazas de la ciudad y también corren rumores de expropiación de algún antiguo edificio y parte de otros.

Como rumores no los recogemos. Atentos seguiremos la cuestión.

pues no creemos que con las cantidades de referencia se vaya a otras expropiaciones que, en definitiva, no sabemos el beneficio que puedan representar. Cuando lo conozcamos, entonces podremos pronunciarlos.

Pero lo que creemos, insistimos e insistiremos, es que en manera alguna puede reducirse el patrimonio municipal; que la riqueza que desaparece debe ser sustituida por la creación de otra riqueza. Gastar la cantidad en atenciones ordinarias no debe hacerse y así lo entenderán los Concejales como celosos administradores.

Precedentes hechos aconsejan proceder en la forma que insistentemente venimos nosotros señalando, guiados del interés que necesariamente hemos de sentir por cuanto tiene relación con Soria.

JOSAMANZ.

EL AVISADOR NUMANTINO ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

## INTERESES PROVINCIALES

### Pago de terrenos expropiados para el embalse del Pantano

Merced a las acertadas y activas gestiones del Síndico de la Confederación Hidrográfica del Duero don Felipe Las Heras será abonado el importe de los terrenos expropiados para el embalse del Pantano de la Cuerda del Pozo, percibiendo las cantidades que corresponden a los vecinos, cuya lista publicamos, pertenecientes a los pueblos de Vinuesa, Molinos de Duero, Salduero, Herreros, La Muedra y Villaverde, y la Mancomunidad de Soria y 150 pueblos de su Tierra.

En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al miércoles último, aparece la siguiente orden de la Confederación Hidrográfica del Duero:

Expropiaciones. Término municipal de Soria en sus pertenencias El Calar, Pinar Grande, Ambiao y Berrín.

En el expediente de expropiación forzosa relativa al expresado término municipal, motivado por las obras de construcción del Pantano de la Cuerda del Pozo, se ha fijado la fecha del 28 del mes en curso y hora de las nueve, para dar principio a las operaciones de pago y consiguiente toma de posesión de las fincas expropiadas.

El pago tendrá lugar en la Casa Consistorial de Soria, con sujeción a las normas y formalidades que previenen los artículos 38 y 39 de la Ley de expropiación forzosa y 62 al 66 del reglamento para su ejecución.

A continuación del pago se procederá a tomar posesión de todas las fincas, de las que dará posesión el Alcalde al representante de la Administración, previa presentación del correspondiente resguardo.

De igual forma se procederá respecto a las fincas en que por incomparecencia de los interesados o cualquier otra causa no pudiera hacerse efectivo el importe de la tasación, que se depositará en la Caja de la Administración económica de la provincia, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 40 de la ley y a los efectos que en el mismo se previenen. Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento de aquellos a quienes afecta.

Valladolid, 13 de diciembre de 1935. — El Ingeniero-Director, P. de los Cobos.

#### LISTA DE LOS INTERESADOS

Don Ladislao Soria, don Pedro Nuño, don Juan Durán, don Lucas Moreno, don Saturnino Andrés, doña Brígida Hernández, doña Petra de Pablo, herederos de Victoriana Carnerero, doña Sebastiana Calonge, doña Carmen Benito.

Don Pedro Mateo, don Benito Ruiz, doña Domitila Sanz, don Julián Vera, doña Luisa Vicente, doña Felipa Arribas, doña Brígida Orden, don Vicente de Miguel, don Lorenzo Barrio, don Evaristo González.

Don Juan Martínez, don Nemesio Encabo, doña Bernabea Martínez, don Justo Jiménez, doña Emilia Muñoz, don Domingo Vicente, don Laureano de Miguel, don Lucio Muñoz, don Victoriano Hernández, don Juan García, don Gumersindo Martínez.

Herederos de Joaquín Torroba, don Angel Durán, herederos de Angel Ramos, don Simón Vega, don Marcos Andrés, don Marcelino Benito, doña María Esteban, doña Clara Latorre, don Juan Villares.

Don Martín Andrés, don Desiderio Villemot, don Carlos Romero, don Juan Francisco Rodrigo, don Plácido Arranz, doña Bernarda Latorre, don Eugenio Villacierros, don Antonio Nicolás, don Juan Ibáñez, don Hilario Gómez.

Don Evaristo Romero, don Santiago Romero, doña Martina Latorre, don Pedro Calvo, doña Librada Romero, don Angel Ramos, don Gregorio Gaspar, don Miguel Romero, don Martín Andrés, don Narciso Guerrero.

Don Rufino Mingote, don Hipólito García, don Martín Calvo, don Norberto Martínez, don Manuel Martínez, don Salmo Gómez, herederos de Santiago Las Heras, don Esteban Latorre, don Hilario Hernández.

Don Federico de Las Heras, don Manuel Rodrigo, don Antonio de Maza, don Martín Calvo, doña Teresa Benito, don Isidro Cuerdo, don Protasio Rodrigo, don Juan Gómez, doña Manuela Martínez, doña Paula Arribas.

Don Manuel Ulibarri, don Fernando Rincón, doña Alberta Romero, don Nicolás Pérez, don Robustiano Cornejo, don Carlos Palomar, don Cecilio Alonso, don Mariano Entrena, don Victoriano Coaleda, don Pedro Andrés.

Doña Jacoba Pérez, don Lucas de la Hoz, don Macario Arranz, don Santiago de la Hoz, herederos de Felipe Vera, doña Jacinta Romero, don Rafael de Nicolás, don Andrés Torre, don Segundo Romero, doña Antonina Romero.

Don Francisco López, doña Telesfora Mingote, don Pedro Mingote, don Liborio Ramos, don Mariano Andrés, don Teodoro Andrés, don Felipe Morales, don Luciano Arribas, don Higimio Benito, don Mariano García.

Doña Alejandra Villares, don Víctor Tejero, doña María Moreno, don Teodosio Benito, herederos de Ezequiel Torroba, don Teodoro Latorre, doña Cecilia Moreno, doña Francisca Caya, don Pedro Nicolás, don José Martínez.

Don Pío Gómez, don Eusebio Gómez, herederos de Agustín Benito, doña Concepción Martínez, don Vicente Santamaría, don Celestino Jiménez, don Jacinto Romero, don Anacleto Marín, don Andrés Lafuente, don Segundo García.

Doña Luisa Durán, don Alejandro Andrés, don Benigno Moreno, don Hilarión Vera, don Francisco Durán, don Eduardo la Muedra,

don Manuel Pérez, herederos de Manuel las Heras, doña Aquilina Soria.

Don Ignacio Muñoz, doña María Andrés, doña María Martínez, don Timoteo Pérez, doña Agueda Arribas, don Basilio Arranz, don Florencio de la Hoz, herederos de Pedro Pérez, don Félix Vera, herederos de Donato Martín, don Emilio Martínez.

Don Benjamin Vera, don Manuel de Diego, doña Lucía Vicente, don Hilario Rubio, don Marcelino Barrio, don Gregorio de Miguel, don Julián Muñoz, doña Inés Latorre, doña Petra de Nicolás, don Félix Marchiñena.

Don Fernando Andrés, don Antonio Vera, don Francisco Mingote, don Juan Santamaría Torre, don Juan Santamaría Nicolás, doña Mariana Nicolás, don José Benito, herederos de Félix Andrés, don Félix Torroba, don Wenceslao Villares.

Don Justo Díez, doña Timotea Calonge, don Francisco Orden, doña Estefanía Díez, don Vicente García, doña Catalina Romero, don Gorgonio Villares, don Benito Gómez, don Constantino Pérez, don Julián Hernández.

Doña Anastasia Romero, don Andrés Lafuente, don Jacinto Ramos, don Marcelino Romero, don Benito Latorre, don Pablo Espinosa, don Víctor Vera, don Lorenzo Romero, don Felipe Sanz, don Julio Romero, don Antonio Orte, don Florencio Andrés.

REMITIDO

### Hora de verdad y de justicia

Amante, como el que más, de la verdad y de la justicia, he de enaltecer hoy—y supongo que su modestia no impedirá que estas líneas se publiquen—la brillante y acertada actuación del director de EL AVISADOR NUMANTINO don Felipe las Heras, como Síndico en la Confederación Hidrográfica del Duero.

Llevado de su cariño a Soria, una, otra y muy repetidas veces, recabó en aquella Confederación en continuada porfía se pagaran las cantidades que importaban las expropiaciones de terrenos, pertenecientes a Ayuntamientos, Mancomunidades y particulares, para el embalse de las aguas del Pantano de la Cuerda del Pozo.

Su esforzada labor se ha visto coronada por el éxito. Nos enteramos por el "Boletín Oficial" de la provincia de que el día 28 del actual, en las Casas Consistoriales de Soria, 191 particulares, el Ayuntamiento de la ciudad, el de Vinuesa y la Mancomunidad de los 150 pueblos de Soria y su Tierra, van a recibir cerca de dos millones de pesetas.

No puede pasar desapercibido cómo se ha secundado esta labor del señor las Heras por el diputado a Cortes don Gregorio Arranz que, para recabar que se libran las cantidades, realizó numerosas gestiones en los Ministerios de Obras Públicas y Hacienda, hasta que consiguió poder comunicar al Ayuntamiento de la Capital y a EL AVISADOR NUMANTINO que el importe de las expropiaciones iba a ser remitido y los pagos realizados, lo que tendrá lugar, como antes se indica, el día 28 del actual.

Sé que, dentro de la modestia con que siempre procedió el señor Las Heras, le molestará la publicación de estas líneas, pues apreciando su recta conducta observé siempre que no pretendió nunca más satisfacción que la que proporciona el deber cumplido, ni otra recompensa que la íntima de haber defendido con todo denuedo los intereses de la tierra en que nació.

Produce amargura y tristeza, contrista el ánimo, el que aquellos

## LA VIDA Y LA MODA

### Zapatos, trajes, sombreros...

Los vestidos tienen esta temporada un encanto extraordinario. Pero son sencillos en realidad. Los escarpates no presentan modelos para todos los gustos. Desde luego, todos con talles altos, falda iniciando pliegues de la cintura para abajo hasta formar su extremo amplio, en forma de campana, cómodo para andar y de mayor aspecto femenino.

Colores, los que queráis. Buscad siempre tonos contrastados a vuestros rostros. Las mujeres rubias no debéis usar telas claras. En cambio las morenas, siempre telas que sirvan de marco, tonos claros.

El arte de vestir debe reflejarse en cada una de vosotras. Saber elegir un traje es tan interesante como saberlo llevar puesto. Y, junto a un traquito que se amolde bien a vuestro cuerpo y a vuestra cara, hay que buscar unos zapatos coquetos, vistosos, porque un pie femenino es uno de los detalles más interesantes para el conjunto de la elegancia y la frivolidad.

Los hay de adornos variadísimos y materiales raros: como la piel de cocodrilo, de lagarto, etc. etc. Un zapato llamativo, en una fiesta nocturna, es tan importante como el mismo traje.

Y si, en el conjunto armonioso de la mujer, se tienen en cuenta el vestido y los zapatos, ¿cómo no vamos a ocuparnos, aunque con brevedad, de los sombreros?

El sombrero tiene dos momentos, uno en que se ve verdaderamente abandonado, porque las muchachas de hoy prefieren llevar sus melenitas al aire, luciendo peinados y cabellos rubios o morenos. Pero en el invierno, no está de más usar sombrero o boina, que resguarda del frío, el aire y la lluvia.

Ahora que un sombrero tiene que ser cómodo. De fieltro su armadura para ajustarla mejor al pelo. De tonos contrastados con el rostro, y, si se quiere, hasta con el vestido, aunque en esto cabe del mismo color. De alas pequeñas o sin alas, cuando la cara es delgada en la que lo lleva, con el fin de que no se "coma" y defigure más la delgadez.

Pero en realidad, los sombreros, que son los que más cambian en la moda, permiten toda clase de transformaciones por vosotras mismas. Una flor, una pluma, un lazo puesto con gracia, es lo suficiente para que un sombrero adquiera la novedad que dejara sentir.

¡Junte a un sombrero atractivo, un vestido bonito y unos zapatos novedad, podéis hacer vuestra simpatía, seguras de que resultará mucho más. Pero no achacéis todo a los trajes, a los zapatos, a los sombreros... El tono distinguido lo tiene que dar antes que nada vuestra feminidad...

Soledad CUEVAS

que saben la verdad, las numerosas dificultades que ha habido que vencer, las negativas que ellos encontraron en cuatro años de repetidas gestiones, no expresen en justicia lo que deben expresar: agradecimiento, que, cuando se procede sin pasión, fué siempre norma de la hidalguía castellana.

Cuando se enjuicia con alteza de miras y con rectitud debe manifestarse reconocimiento. De otro modo, habrá que esperar que el tiempo se encargue de hacer la justicia merecida por los hombres que así proceden y que quizá por ingratitud se les negó.

Pero esto no debe importar. La opinión, supremo juez en todas las cuestiones, es la que enjuicia y en definitiva falla, y en su pronunciamiento reconocerá mañana el alto servicio prestado por el señor Las Heras a la tierra soriana.

Por lo menos ya ha encontrado reconocimiento en un hombre muy modesto: el que suscribe estas líneas, que siente también verdadero cariño por esta siempre praterida tierra.

Un soriano.

## ECOS LOCALES

### EL AYUNTAMIENTO

La formación del gobierno que preside el Sr. Portela Valladares y que según nota oficiosa trata de pacificar los espíritus y restablecer las garantías constitucionales, plantea nuevamente el problema de la renovación de los Municipios por dos procedimientos: o bien restableciendo los denominados "Ayuntamientos del 12 de abril" o nombrando comisiones gestoras—más administrativas que políticas—por un procedimiento automático e integradas por concejales de distintas ideologías, pero de reconocida competencia y que durante los cuatro o cinco últimos lustros desempeñaron con acierto su misión.

Por lo que afecta a Soria, y suponemos que en idéntico caso se

encontrarán millares de Ayuntamientos españoles, sería más lógico que para resolver el problema se adoptase el segundo procedimiento ya que resulta verdaderamente imposible restablecer los Municipios que fueron elegidos el día 12 de abril de 1931, porque desde aquella fecha existen numerosas vacantes por defunciones, renunciaciones, excedencias, incompatibilidades, excusiones y otras causas que imposibilitan el restablecimiento de aquellos Ayuntamientos.

En Soria mismo—Sr. Ministro de la Gobernación—todavía subsiste el Ayuntamiento elegido por el pueblo, pero se da el caso de que de sus diecisiete componentes tan sólo seis o siete continúan desempeñando el cargo.

Con tan exiguo número de regidores la labor realizada por la Corporación resulta difícil, lenta y completamente estéril, prestándose más atención a las cuestiones personalistas y políticas que a las de carácter administrativo.

Además, los pocos concejales que rigen los destinos del Municipio soriano no ostentan la representación popular ni el matiz político con que fueron elegidos. Los proclamados como socialistas, hicieron independientes; los elegidos como monárquicos, se afiliaron al partido republicano conservador y los que figuraban como republicanos conservadores, se pasaron a las filas de la Ceda.

¿Cómo es posible decir que este Ayuntamiento ostenta la verdadera representación del pueblo?

Por dicha circunstancia y otras muchas que no es necesario enumerar, la ciudad de Soria solicita del Ministro de la Gobernación que sea destituido el actual Ayuntamiento designándose una comisión gestora por un procedimiento análogo al empleado por el general Berenguer, comisión que tendría, seguramente, el aplauso unánime del vecindario.

El concejal espontáneo.

Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

†  
LA SEÑORA

### Doña Polonia García y García

Falleció en Mazalvete (Soria) el día 11 de Diciembre de 1935, a los 56 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenado esposo don Anastasio Esquivada Crespo; hijas Filomena, Catalina y Leonor; hijos políticos Cecilio García, Marciano Barrios y Eliseo García; nietos Felisa, Isidoro, Guillermo, Angel, Miguel, Vidal y Delfina García Esquivada; Avelina, Marciano, Aparicio y Emilia Barrios Esquivada y Felicitísimo García Esquivada; hermanos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma, acto de caridad por el que les vivirá reconocidos.

Mazalvete y Diciembre de 1935.

# El momento político nacional

# El gravísimo problema del trigo

## PRONOSTICOS ELECTORALES

Sienten los nuevos gobernantes cierta preocupación ante el panorama electoral, por la división que dentro de las fuerzas de orden que tienen que oponerse al frente revolucionario creó la constitución del gobierno. Según parece, el señor Portela Valladares tiene el propósito de traer a las próximas Cortes un grupo centro, que pueda ser el eje del futuro Parlamento. Algunos ministros opinan que los deseos del señor Portela ya no es posible llevarlos a la práctica como en tiempo de Romero Robledo, porque actualmente no pueden manejarse desde la Gobernación los distritos.

## ACUERDOS DE LOS SOCIALISTAS

El comité ejecutivo del partido socialista facilitó una nota a la prensa sobre las reuniones últimamente celebradas y a las que, según rumores, asistió don Indalecio Prieto. El señor Largo Caballero presentó la dimisión del cargo de Presidente por no coincidir con el criterio expuesto por el señor Prieto acerca del momento político actual. Respecto a las alianzas electorales, el comité ejecutivo acordó aceptar la coalición electoral en la extensión propuesta por la comisión y que alcanza a otros partidos obreros y a los republicanos de izquierda.

## EL CENTRO DERECHA

Varias personalidades, entre ellas el presidente de las Cortes, han iniciado trabajos encaminados a la formación de un frente electoral de centro derecha con los radicales, agrarios, melquiadistas, cedistas e independientes de todas las fracciones. Por su parte el gobierno piensa formar candidaturas republicanas de centro patrocinadas por el Gobierno. Por la actitud de la Ceda y de los radicales, parece que no será fácil obtener el triunfo a que aspiran los elementos que constituyeron el bloque gubernamental. También preocupa mucho a los jefes del citado bloque la prórroga de los presupuestos en lo que está muy empeñado el señor Chaparría.

El jueves se celebró una reunión de diputados radicales y en ella se censuró mucho a los correligionarios que habían asistido horas antes a la sesión celebrada en casa del señor Hidalgo. Prospera la impresión de que todo el bloque gubernamental formará parte en el conglomerado de los partidos que han de luchar contra la revolución y sus cómplices, que organiza el Sr. Gil Robles, pero los elementos de Renovación Española y tradicionalistas han comunicado al señor Gil Robles que no quieren que en sus candidaturas aparezca ningún individuo que pertenezca al grupo de Lerroux. El señor Gil Robles parece que quiere salvar a los amigos del jefe radical en algunas provincias alejadas. Los señores Calderín y Primo de Rivera expresan que será una equivocación profunda esa amalgama electoral porque los asuntos del "straperlo" y de Guinea no tienen defensa posible.

## MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA

Recibió el jefe del Gobierno, entre otras visitas, la del Embajador de Francia y la de una comisión de la Sociedad constructora de casas obreras, así como a la representación de la Casa del Pueblo. Hizo destacar al señor Portela el alza que se había señalado en la cotización de valores públicos, lo cual viene a destruir las campañas que realizan algunos elementos derrochistas.

## EXPOSICION DEL LIBRO INFANTIL

Con la asistencia del Presidente de la República se inauguró ayer, en el Círculo de Bellas Artes, la Exposición del libro infantil, a la que concurren 34 casas editoriales con dos mil quinientos libros para niños. El Presidente dedicó elogios a los organizadores.

## LA FIRMA DEL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

Ayer, a las siete de la tarde, quedó firmado el tratado comercial franco-español, y hoy se espera la llegada del ministro de Comercio francés, con su señora y la del Embajador de España señor Cárdenas. Se facilitará una hoja explicativa, a la prensa, de las particularidades más esenciales del tratado de referencia.

El ministro de Hacienda manifestó muy satisfecho por haber ultimado el convenio franco-español, que señala apreciables ventajas para los exportadores de Valencia.

Respecto a la prórroga de los presupuestos, ha dicho que puede hacerse por decreto, lo cual se justificará en dicha disposición.

## INFORMES DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura reunió ayer al Consejo del Instituto de Reforma Agraria e interés que se active el cumplimiento de las disposiciones oficiales para movilizar diez millones de pesetas en beneficio de los agricultores. Afirmó que en el año próximo se invertirán 150 millones. Sobre regulación del mercado triguero, expuso que había dado órdenes al personal técnico para que lo antes posible informe acerca de los procedimientos que puedan resultar más adecuados para resolver el conflicto triguero. Quizá con el informe que emitan los técnicos no sea necesario sostener la Comisaría del Trigo.

# ESPECTACULOS

**Teatro Principal.**—Hoy sábado se proyectará en este coliseo la emocionante producción cinematográfica "La venganza del mar", cuyo argumento resulta de sumo interés.

Mañana domingo se presentará el sensacional drama cinematográfico, hablado en español, que lleva por título "La Pimpinela Escarlata", verdadera joya de la cinematografía.

La Empresa del Teatro Principal anuncia para pronto la proyección de las sensacionales películas "El Conde de Montecristo", hablado en español; "Horror en el cuarto negro", de insuperable emoción, por Boris Karlof, también en español; "Volando hacia Riojaneiro", por Dolores del Río; "La última cita", gran producción en español, y otras sensacionales películas.

**Cine Ideal.**—La pujante editora Cifesa va a presentarnos un film de pícaros. No son, ciertamente, los pícaros de nuestros clásicos, pero tienen toda la gracia y la atracción de aquellos, dentro de su ambiente cosmopolita. La película se titula "Rataplán" y tiende a ridiculizar finamente el "gangsterismo", esa plaga que nos ha traído el cine americano, y lo consigue plenamente, gracias a la colaboración de sus intérpretes, al frente de los cuales está Antonieta Colomé y de su director, el inteligente Paco Elías. "Rataplán", película española se estrena mañana.

**Cine Proyecciones.**—Fue tan enorme el éxito de "Don Quintín el amargao" el día de su estreno en el Ideal, que la Empresa, a requerimientos de numeroso público que no pudo presenciarla, no ha dudado en traerla de nuevo al Proyecciones.

Esta reprisa será mañana en las tres sesiones de costumbre.

## Para el año 1936

ALMANAQUES DE PARED, DE SOBREMESA Y DE BOLSILLO  
ALMANAQUE BAILLY - BAILLIERE. AGENDAS DE BUFETE. AGENDA CULINARIA. DIETARIOS. AGENDAS DE BOLSILLO. CARNETS

De venta en la Librería de E. LAS HERAS.—SORIA

Han transcurrido dos años en los que no se ha dejado un día de hablar del problema del trigo que no pueden vender los agricultores. A un lado las promesas, los planes fantásticos, las habilidades políticas, ha quedado en firme la realidad de que a los agricultores no se les ha hecho justicia con las disposiciones gubernamentales, y el trigo continúa en las paneras determinando una gravísima situación económica en los labradores. Toda la energía de los gobernantes se ha estrellado en las martingalas que emplean los negociantes de Valencia y de Barcelona, que se proveen de trigo español o extranjero al precio que es una burla a la tasa y una ruina de los productores cerealistas.

Ahora continúa formando parte del gobierno el jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco. Al presentar su dimisión el Comisario del Trigo, señor Larraz, afirmó de un modo rotundo que la angustiosa situación del campo español no podía sostenerse ni ocho días más. Transcurre el tiempo y mientras que los políticos se preocupan de alianzas electorales, nada se hace para resolver el tético problema.

En la declaración ministerial no se ve ni una sola alusión al problema triguero.

Tratando de esta cuestión dice lo siguiente nuestro querido colega "El Norte de Castilla": "Van sospechando las gentes que ya da a los próceres del agrarismo un poco de miedo pensar, y menos hacer en cuestiones trigueras, porque les ha salido tantas veces el tiro por la culata que les aterra coger en la mano la escopeta. Tal vez a este justificado temor se deba que el gobierno no haya abierto la boca respecto al agudo problema, a pesar de la significación semiagraria del gabinete. Ha creído más prudente callar y ha callado."

Ya veremos si el campo sabe agradecerle tanta discreción. En lo que respecta a nuestra provincia las operaciones de venta de trigo son casi nulas. Recibimos

informes particulares que aseguran que se han comprado algunas partidas para Barcelona, facturándolas a 40 pesetas. ¿A qué precio pagarán los comisionistas el trigo a nuestros labradores? Aprovechando la desesperación y la miseria de los agricultores, bien puede suponerse que ese trigo, enviado a Barcelona a 40 pesetas, se habrá pagado aquí a 37 o 38 pesetas los 100 kilos. Se nos asegura que en cierto mercado de la provincia se ha vendido trigo hasta a 15 pesetas la fanega. Y esto es una ruina que a todo trance es preciso evitar.

Una vez más aconsejamos a los labradores que no malvendan el trigo y que para hacer frente a las necesidades más imperiosas utilicen el crédito, que es fácil obtener en nuestra provincia.

Parece ser que se han formulado en algunas comarcas del partido de Medinaceli denuncias concretas contra la infracción de la tasa, y como ella constituye un daño gravísimo para los labradores y para los industriales que han tenido la candidez, hasta ahora, de respetar las disposiciones oficiales, y son víctimas de una competencia ilegal y desleal, las autoridades deben proceder enérgicamente castigando a los culpables. La defensa de los agricultores exige que éstos se agrupen para hacer respetar la ley y para resistir a las inmoralidades que tienen su origen en los mercados del Litoral, porque si se vigilasen las Aduanas y se controlaran aquellos mercados, pronto cesaría la desgracia que hace presa en el campo.

De momento no hay otra solución práctica que la de utilizar el crédito para no vender el trigo a precios ruinosos.

En el mercado que se celebró en Soria el jueves último se cotizó el centeno a 13,50 pesetas la fanega; cebada lailla a 13; idem caballar, a 12; avena, a 9; yeros, a 17; lentejas pardas, a 16; guijas, a 16,50; docena de huevos, a 3 y 3,25; arroba de patatas, a 2,25; idem kilo, a 0,25.

## CINEGETICAS

# Las aves acuáticas

Por las márgenes del río vamos acechando con atisbo. A lo lejos, las aves acuáticas, como puntitos oscuros, se mueven con rapidez. Cerca de ellas, ocultos por las espesuras, logramos ver su variado plumaje que los rayos del sol deslumbrándole le hace más hermoso. Con no pocas fatigas hemos logrado acercarnos a ellas; pero nuestras armas prestas a dispararse permanecen silenciosas en nuestras manos inquietas, como temerosas de turbar el maravilloso espectáculo que la naturaleza nos ofrece.

A unos dos metros de nosotros, medio ocultas entre las altas hierbas acuáticas, descubrimos una pareja de hermosos ánades que, jugueteando, toman mil preciosas posturas. Un poco más allá, podemos ver una gran bandada que rápidamente van sumergiendo sus plumosos cuerpos en el líquido elemento.

Algunos tordos revolotean por encima de nuestras cabezas inquietando a nuestros fieles perros, y, diversas aves acuáticas juguetean en el agua sin temor a que la paz que disfrutan sea turbada por nadie, y su voz ronca se deja oír en esta fría tarde de diciembre en que el sol con sus dorados rayos baña el hermoso cuadro en torrentes de luz maravillosa....

Mi joven amigo, excelente aficionado al arte cinegético, está junto a mí temeroso e inquieto, con los ojos fijos en las aves acuáticas que se zambullen en las aguas o se esconden bajo las raíces de los alisos; permanece silencioso;

está tan abstraído y absorto que no se da cuenta de que mis manos temblorosas van desviando mi escopeta hacia un pequeño hueco que me proporcionan unos mimbres. Mi fiel "Ton", al ver mis movimientos se mueve bruscamente y la feliz pareja de ánades que junto a nosotros se prodigaban las más dulces caricias emprenden un precipitado vuelo lanzando unos gritos desacordes. Y, como por encanto, todas las demás aves, que tan tranquilamente retozaban en las tranquilas aguas, poseídas de un gran terror se lanzan a una fuga precipitada hacia los sitios en que pueden ponerse a cubierto de nuestros plomos.

Antes de que nuestras armas hayan turbado el majestuoso espectáculo que absortos contemplamos, nuestros perros han entrado con alegría en el agua y, afanosos, buscan entre los juncos las aves que, muertas o heridas derribaron nuestros plomos y que, orgullosos nos traen en sus bocas de afilados colmillos.

Por las orillas del caudaloso río caminamos presurosos envueltos en nuestras fuertes pellizas. El sol se va ocultando más rápidamente de los que nosotros desearíamos y un viento frío y flagelador sopla ahora por estos benditos campos. Las aves acuáticas pasan sobre nosotros volando a gran altura; van formando ángulos regulares y pronto se pierden a lo lejos bajo el cielo plomizo.

El magnífico coche de mi amigo va perforando las sombras de la noche; los kilómetros que nos separan de la ciudad son devorados por ese monstruo moderno que va

dejando tras sí nubes de polvo que se elevan a los cielos. Y mientras el coche se desliza velozmente por la ancha carretera van acudiendo a mi mente aquellas inolvidables jornadas que junto a mi querido padre he compartido durante muchos años y, como si ante nosotros se proyectara una magnífica película sonora vuelven a desfilar aquellas maravillosas escenas de luces y colores.

¡Los paisajes sublimes! Aquella belleza que ofrecía el río reflejado en el cielo; aquellas bandadas innumerables que nublaban el sol; los secos disparos, aquellas horas de emoción que pasaba en los puestos acechando la llegada de los bandos: patos, fúlicas, azulones, somormujas; toda esa infinita variedad de las aves acuáticas de hermosos plumajes que pasaban sobre nuestras cabezas como aviones veloces. El regreso a casa, llenos de entusiasmo y alegrías, donde con infinita ternura se escuchaban los relatos de aquellas inolvidables jornadas... que desgraciadamente ya no volverán porque del "sport" cinegético ya no va quedando más que su recuerdo....

Lo que a mi excelente amigo le ha parecido una cacería fantástica ha sido para mí un recuerdo doloroso. En un día de suerte, con armas modernas de gran alcance y en unos embalses magníficos, donde la vegetación exuberante nos ha permitido acercarnos a ellos y perseguirlos luego por las márgenes del río solitario con un éxito pocas veces logrado, el cobrar cuatro ánades, que para mi amigo representa una cacería fabulosa, me hace pensar que si hace quince años este buen amigo hubiera visto cobrar en unas horas y en las orillas del río cercano a la ciudad infinita variedad de acuáticas con un escopetón que al disparar hacía más humo que una vieja locomotora, hubiese quedado absorto y embelesado....

Hoy las aves acuáticas son cada día menos numerosas y pienso con tristeza que en un día no lejano, la infinita variedad de estas hermosas aves sólo podrá verse allá en los parajes solitarios de la tierra, donde se reproducen con extraordinaria fecundidad.

Angel BLANCO.

# PUBLICACIONES

"La Mujer en su casa".—Se publicó el número de diciembre de esta moderna revista, tan grata para la mujer.

En su vario contenido, ocupan la preferencia las secciones de "Variadas labores" y "Mantelerías y juegos de cama", con grabados, descripciones de modelos y hoja anexa con los dibujos de las principales a su tamaño natural.

Muy interesantes las de "Modas" para señoras, jóvenes y niños, y la "Lección de corte", con diseños, para el corte de un elegante vestido y chaqueta de estilo japonés.

Páginas muy prácticas las de "Variedades", Decorado y arreglo de la casa, "Adorno de la mesa", "Cocina", etc., cerrando su amabilidad la novela "Hereditarios burlados".

La suscripción a la revista no debe faltar en ningún hogar. Pida un número de muestra a Editorial Bailly-Bailliére, apartado 56, Madrid (España), enviando una peseta en sellos de correos, con indicación de sus señas y el nombre del periódico en que lea este aviso.

## NICOLAS MODREGO

AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO. GRAN LUJO Y COMODIDAD  
PRECIOS ECONOMICOS  
Marqués del Vadillo, n.º 4-2.ª derecha.  
Teléfono, n.º 164

MONTE. — Se desea vender un lote de monte de encina, para carbón y de mil a dos mil arbores. Dirigirse a su dueño Rufino Aldea, en La Revilla.

# NOTICIAS

**Cese del Gobernador de Soria.**—Con verdadera sorpresa vemos que entre los nombramientos de nuevos Gobernadores acordados por el Gobierno no figura nuestro distinguido amigo don Francisco Corpas López, que durante más de dos años desempeñó con singular acierto y espíritu de justicia el mando de la provincia de Soria.

Muy sinceramente lamentamos la ausencia del que fue digno Gobernador y excelente caballero, señor Corpas, por el cariño con que estudió y defendió cuantos problemas interesaban a nuestro país.

**Construcción de edificios.**—En el "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día 18 del actual se anuncia para el día 30 de los corrientes, a las once de la mañana en la Delegación de Hacienda de Soria, la subasta de las obras de construcción de un edificio con destino a las escuelas unitarias, una para niños y otra para niñas, en Muro de Agreda, por la cantidad total de 46.601,65 pesetas.

También se admiten, hasta la una de la tarde del día 28 en la Sección Agronómica de Soria proposiciones para optar a la subasta de las obras de construcción de un edificio destinado a Campo Agropecuario comarcal en Almazán, cuyo presupuesto de contrata asciende a 67.824,46 pesetas, siendo el plazo de ejecución el que se fija en el pliego de condiciones.

## Consulta de enfermedades

### Garganta, nariz y oídos

Durante los días 27 y 28 del corriente diciembre, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual, el especialista de Zaragoza

Dr. SAN PIO

Hotel las Heras, de 10 a 1 y de 4 a 7.

**La censura.**—Según manifestaciones del señor Portela Valladares, en breve será levantada la censura de prensa para aquellos periódicos que todavía se hallan sujetos a dicha medida.

Durante catorce meses ha soporotado la prensa española la censura. Durante catorce meses ha soporotado la prensa española la censura.

**Viajeros.**—Han llegado: De La Vid, don Román Carnicero y familia.  
Han salido: Para Madrid, don Enrique G. de Ceballos, hermana y sobrina.  
Para Madrid, don Juan Marco y señora.

**Aniversarios.**—El día veinticuatro del actual se cumple el segundo aniversario de nuestro estimado amigo don Luis Sáenz Muguerza, acreditado comerciante que fué de esta plaza.

Renovamos a sus apenados hijos e hijos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—Mañana, día veintidós, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del respetable señor don Pablo García del Río.

Renovamos a su apenada esposa doña Jacoba Sanz Miguel e hijos y demás familiares la expresión de nuestra condolencia.

**OVEJAS.**—Se venden 90 ovejas machorras. Para tratar con Acisclo Maján, en Moñux.

**La temperatura.**—La situación atmosférica no ha experimentado ningún cambio durante los tres últimos días. El cielo continúa cubierto de nubes, aunque no sobrevenían las nieves que solían presentarse años anteriores en esta misma fecha. Anoche comenzó a llover y hoy continúa el temporal de lluvia.

La temperatura mínima señalada por los termómetros durante la madrugada siguió siendo de tres grados bajo cero.

Según nota facilitada por el Patronato Nacional del Turismo sólo se halla cerrado por la nieve el puerto de Navacerrada. Todos los demás puertos de España se hallan abiertos al tránsito.

**Pago de expropiación de terrenos para el Pantano.**—En el "Boletín Oficial" de la provincia de Soria se publica una orden de la Comisión Hidrográfica del Duero disponiendo que el día veintidós del actual se verifique en la Casa Comisarial de Viniesta el pago de las expropiaciones de terrenos que han de ocupar el embalse del Pantano periódico oficial se inserta el orden disponiendo idéntico para el día veintidós en la Alcaldía de Villaverde del Monte.

La relación de los vecinos de Viniesta y Villaverde a quienes afecta dicho pago se inserta en el "Boletín Oficial", no haciéndolo nosotros en el presente número por no disponer de espacio a consecuencia del sorteo de la lotería de actualidad.

## CLINICA DENTAL

### VICTOR HIGES

ODONTOLOGO  
Enfermedades de la boca y dientes.—Dentaduras y todos los sistemas.  
Canalejas, 8 Pral.—SORIA

**Fallecimiento.**—En Mazalveté falleció de existir, a los cincuenta y seis años de edad, la respetable señora doña Polonia García y García, que a muerte causó profundo sentimiento en aquel pueblo.

Descanse en paz la finada y que ciban su apenado esposo don Anastasio Esquivada Crespo e hijas Dolores, Catalina y Leonor e hijos políticos y demás familia nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

**Permisos a los funcionarios.**—"Gaceta" ha publicado una circular de la Presidencia del Consejo autorizando a todos los ministros para que concedan permisos a los funcionarios durante las próximas fiestas de Navidad, desde el día 22 de diciembre al 6 de enero.

**Toma de posesión.**—Nuestro distinguido amigo don Aurelio Rodríguez, Administrador, Propiedades y Contribución territorial de la provincia de Soria, participa en atento saludo haber tomado posesión de dicho cargo. Agradecemos los ofrecimientos del señor Casado y le reiteramos nuestra cordial enhorabuena.

**Elecciones municipales.**—El Ayuntamiento de Soria ha publicado un manifiesto diciendo en vista de la anomalía que existe en los Ayuntamientos Diputaciones desde hace mucho tiempo, deben celebrarse elecciones para concejales y diputados provinciales en el más breve plazo posible.

Dicha petición nos parece muy ya que los Ayuntamientos no son renovados en la fecha que terminan las leyes y las Diputaciones se rigen desde hace muchos años por comisiones gestoras.

**Boda.**—En la Catedral de Soria ha verificado, el día 21 del actual, el enlace de la bella señorita María Antonia Merino García, profesora del Instituto de Segovia, con don Juan Casado, profesor del titulado de Ronda. Fueron padrinos la madre del novio, doña Casado y el padre de la novia, don Juan Merino.

Firmaron como testigos parte de ella, su hermano don Juan Casado, Juez de Primera Instancia de Soria y su padre, Notario de Soria, y por parte del novio don Juan Merino, Interventor del Estado, don Eligio Mateo de Sousa, director del Instituto de Ronda.

Los invitados fueron obsequiados en el "Andalucía Palace" y se hicieron casados salieron para sus respectivos hogares.

**EN CUARTA PLANA**  
"La felicidad", interesante revista de la culta señorita Asunción A. Llorente.

Indicadamente, el medicamento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos, es el

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

**Dr. Lamberto Izquierdo Hernando**

Inspector municipal de Sanidad  
Rayos X — Corrientes eléctricas — Luz ultravioleta — Análisis clínicos — Consultas de 10 a 1 — Gratis para los pobres  
Calle de la Universidad, n.º 11. BURGOS DE OSMA

Segundo aniversario EL SEÑOR

**Don Luis Sáenz Muguerza**

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD  
ADORADOR VETERANO DE LA SECCION ADORADORA NOCTURNA DE LA MISMA  
**FALLECIO SANTAMENTE EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1935**  
Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
**D. E. P.**

Sus afigidos hijos don Saurio (Presbítero), doña Rosalina, doña Josefa y don Clemente; hijos políticos don Francisco Moreno y doña Concepción Rídruej; nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia,  
AGRADECERAN a sus amigos y relacionados una oración o cualquier otro sufrimiento por el eterno descanso del finado.

Soria 21 de Diciembre de 1935

La Misa rezada, que, a las nueve de la mañana, se celebrará en el Altar de la Virgen del Carmen en la Iglesia de las Siervas de Jesús, dicho día 24, será aplicada por su alma.  
Los Sres. Sacerdotes, que en el citado día se dignen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el finado en cualquiera de las Iglesias de esta Ciudad, recibirán el correspondiente estipendio.  
El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Osmá se dignó conceder indulgencias en la forma debida.

Segundo aniversario EL SEÑOR

**Don Pablo García del Río**

Falleció en esta Capital el día 22 de diciembre de 1933 a los 73 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
**D. E. P.**

Su apenada esposa Jacoba Sanz Miguel; hijos Victoriano, María, Felisa y Fortunato; hijas políticas Milagros Llorente y Clara Soria; nietos, primos y demás familia,  
Suplican una oración por su alma.

Soria, diciembre de 1935.

Las misas que se celebren el día 23 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia del Salvador, de esta Capital, así como las que se digan en Montañudo de las Vicarías se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

DESDE MADRID

INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA El sorteo de la Lotería

Anoche fué facilitada la lista de los nuevos gobernadores

NOMBRAMIENTO DE GOBERNADORES

Madrid 21 (9 mañana). En el Ministerio de la Gobernación facilitaron anoche la lista completa de los gobernadores que se designan para casi todas las provincias de España.

Los recargos de Aduanas.—Por orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la tercera decena del mes, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 188 enteros, con cuatro céntimos por ciento.

Licencias de Pascuas.—Según una disposición del Gobierno se concederán licencias de Pascuas a las clases y soldados del Ejército y Marina que determinen los respectivos departamentos, los cuales dictarán las oportunas inscripciones sobre haberes y devengos que han de aplicarse a los que disfruten de dichos permisos.

Nuevo gobernador de Soria.—En la combinación de gobernadores aprobada anoche figura como designado para desempeñar el Gobierno civil de la provincia de Soria don Juan Artal y Orell.

De oposiciones.—Con brillante puntuación ha obtenido plaza en los exámenes celebrados en Madrid, para sargentos del Cuerpo de Seguridad, don Julio Cañas Baquero, cabó del mismo Cuerpo en esta capital.

TRANSPORTES con camión "Renault" de aceite pesado, de diez toneladas, a precios muy reducidos. Fausto Díez "Agencia Renault" Campo, 24 Teléfono, 64 Soria

"ARAGON" Compañía de Seguros contra incendios y robo. Informes al Subdirector en Soria, Nicolás Hernández, Aduana Vieja, 2.

"Mundo Gráfico".—A propósito de la Lotería de Navidad, nos cuenta esta semana quiénes ganaron el "gordo" en los últimos diez años, qué hicieron con el dinero, las peripecias que han pasado y la situación en que se hallan actualmente.

Publica, además: La vida del señor Lerroux, vista astrológicamente, con curiosas revelaciones sobre su pasado y su porvenir.—Cuando el "Negus" era niño: carácter, trabajos y conducta, según su profesor.—Segrelles cuenta cómo vive en el Extranjero, cuánto le pagan por sus dibujos y otras curiosidades de su vida.—A petición de los artistas profesionales, se cerrarán los "Caus d'Art".—Actualidades.

En este número se publican interesantes declaraciones y fotografías de las bellezas agraciadas con los tres primeros premios en el Concurso de "Mundo Gráfico" para elegir "Miss Verbena 1935".—Compre usted "Mundo Gráfico": 30 céntimos.

puestos en libertad todos los procesados.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL. Palencia.—En la carretera de Burgos, cerca de Magaz, chocó un automóvil con un camión y resultó muerto Rafael Muñoz, de 29 años, y herido leve Andrés Pérez, de 30 años.

CENTRO OBRERO CULTURAL. Málaga.—El Ayuntamiento ha concedido amplios terrenos, en los que se ha de edificar un nuevo Centro obrero cultural.

LOS AGRARIOS. Madrid.—El "Boletín Oficial del Partido Agrario Español" publica el siguiente sueldo contra la Ceda y contra el partido radical.

"En minoría siempre, con un representante de nuestro partido en los gobiernos, no ha sido posible imponer nuestro criterio de obrar en máxima energía para cuantos intentaran salirse de la ley. Los que han formado mayoría en los gobiernos han demostrado siempre una falta de energía en el cumplimiento de su deber, siendo calificados por ello, y con justa razón, en el propio Parlamento, de "gobiernos sensibleros", calificativo que no encaja en el proceder de los que han manejado la etapa cedistarradical".

AL CERRAR La Lotería. Madrid.—Con extraordinaria expectación se celebró esta mañana, en la Casa de la Moneda, el sorteo de la Lotería de Navidad, habiendo resultado premiados los siguientes números:

El gordo quince millones 25.888 Madrid-Barcelona

SEGUNDO seis millones 18.108 Valencia

TERCERO tres millones 29.819 Lérida-Madrid

CUARTO un millón 1.853 Madrid-Guadalajara

QUINTO medio millón 18.136 Coria-Navalmoral de la Mata

Un sastre de la calle del Príncipe juega en este billete diez pesetas.

SEXTO. Premiado con 250.000 pesetas. Número 1.122.- Madrid-Valencia-Barcelona. SEPTIMO. Premiado con 150.000 pesetas. Número 28.636.-Murcia-Barcelona-Madrid.

Premiados con 100.000 pesetas. Números 4.937.-Madrid-La Línea, y 28.285, Barcelona. Premiados con 75.000 pesetas. Números 25.151.-Barcelona, 27.869.-Madrid-Barcelona.

Premiados con 60.000 pesetas. Número 7.973.-Badalona-Madrid; 13.043.-Madrid, y 16.575.-Manacor-Barcelona. Premiados con 50.000 pesetas. Números 9.684.-Madrid-Murcia-Alcira; 19.571.-Valencia-Coruña, y 95.

Premiados con 25.000 pesetas. Números 23.889.-Barcelona-Madrid; 14.171.-Barcelona-Madrid; 2.913.-Barcelona-Madrid; 31.238.-Barcelona; 32.691.-Barcelona-Madrid; 5.903.-Melilla-Tenerife; 8.605.-Villagarcía-Gerona; 30.802.-San Sebastián; 19.498.-Valencia; 22.866, 26.929 y 28.389.

Madrid 21 (3 tarde). INFORMACION DE LA LOTERIA. Madrid.—El primer colista, llamado José Villegas, que hacía guardia en la puerta de la Fábrica de la Moneda no pudo vender su puesto, porque pedía por él 50 pesetas. El segundo colista lo cedió por quince pesetas.

Un espectador pidió que se comprase el número del billete 5.635 y así se hizo. Comenzó el sorteo y el primer número premiado fué el 25.985, con diez mil pesetas. El premio gordo se vendió en el despacho de doña Manolita, de la Avenida de Pi y Margall. Un vigésimo lo adquirió un peletero llamado José Jurado, que sólo se reservó quince pesetas. El resto fué repartido entre individuos de su familia y los empleados del taller.

Los otros diecinueve vigésimos del gordo los despachó doña Manolita en el mostrador e ignora quiénes sean los poseedores. La famosa lotería ha despachado ocho millones de pesetas en billetes de este sorteo.

El señor Jurado, apenas conoció la grata noticia de haberle tocado el gordo, marchó al Banco Hispano Americano para depositar el vigésimo. Los billetes correspondientes a las centenas del premio gordo han sido enviados a provincias. Juega también en el número del gordo don Francisco del Toro una participación de veinticinco pesetas, entre sus hijos y familiares. La sirvienta rechazó la participación que se le daba.

El abogado asesor señor Jurado también juega una participación. El tercer premio se expendió en una administración de la Puerta del Sol, y dos vigésimos fueron adquiridos por una Sociedad de baile de Canillas y están muy repartidos entre estudiantes, trabajadores y diversos socios. El presidente de la Sociedad, señor Escobar, tuvo la corazonada de que le iba a tocar un premio gordo. Se trasladó a Madrid para adquirir otro vigésimo y no lo pudo encontrar. Es indescribible el entusiasmo que existe en Canillas. Otro vigésimo del tercer premio se expendió en el Paseo Imperial y hallase también muy repartido.

El cuarto premio se vendió en la administración de la calle del Barquillo y fué remitido a Gibraltar, Orán, Alcabete, León, Navarra y Aragón.

Un sastre de la calle del Príncipe juega en este billete diez pesetas.

Otro vigésimo lo adquirió Jesús Francés, por encargo de su madre doña Leandra Hueca, que se reserva diez pesetas. El resto está repartido entre vecinos de la calle de Mira el Río, y una buena suma se envió al pueblo de Magán (Toledo), donde está muy repartido.

El billete del segundo premio se expendió en la administración de loterías de la Plaza de Castelar, de Valencia, y está distribuido en pequeñas fracciones.

IMPOSICION DEL CAPELO CARDENALICIO

Madrid.—Esta mañana, a las doce, tuvo lugar en Palacio el acto de imponer el Capelo Cardenalicio al Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini. La ceremonia fué muy solemne y la presidió el señor Alcalá Zamora, asistiendo el Gobierno en pleno, el Cuerpo diplomático y el séquito del Cardenal, las señoras de los ministros y numerosos invitados. Después de la recepción pronunciaron elocuentes discursos el nuevo Cardenal, el delegado de Su Santidad y el señor Alcalá Zamora. Este impuso el Collar de Isabel la Católica a Monseñor Tedeschini. El desfile fué brillantísimo. Dio guardia de honor la escolta presidencial, y la guardia de Palacio formó en la Armería. Cuando terminó la ceremonia, los periodistas oyeron del señor Portela que aquel acto era muy solemne y que ennoblece a un pueblo.

AMPLIACION DE LA BASE DEL GOBIERNO

Madrid.—Interrogaron al señor Portela los periodistas, y les manifestó que de ocho y media a nueve los recibiría en el Ministerio de la Gobernación. Hoy no pensaba celebrar entrevistas.

Los informadores trataron de averiguar la veracidad del rumor de que se trata de ampliar la actual base del Gobierno, dando en él entrada a determinados elementos políticos.

El jefe del Gobierno contestó que no hay nada previsto; pero que él siempre desea que se amplie cordialmente la zona republicana del Gabinete para asentarse la convivencia. Tras de ese propósito voy actuando. Agregó que el Gobierno, que va suavizando ya la censura de prensa, trata de que desaparezca muy pronto.

EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

Madrid.—A las nueve y cuarto llegó a Madrid el ministro de Industria y Comercio francés, señor Bonet, acompañado del Embajador español señor Cárdenas y de su esposa. Fué recibido por el ministro de Estado, señor Martínez de Velasco; el Embajador de Francia; los Subsecretarios de Estado, de Industria y Comercio; alto personal de los Ministerios; Secretario de la Cámara de Comercio, y numerosos miembros de la Colonia francesa.

Después, el señor Bonet marchó a Toledo, donde ha almorzado. Por la tarde regresará a Madrid para firmar el tratado comercial. A continuación se le obsequiará con un té, y mañana se celebrará un banquete oficial en su honor.

VICENTE ALVAREZ. Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8.—Soria. Tiene almacén de tocino, jamones, piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

ANUNCIOS

CASA.—Se desea vender la situada en la calle Mayor núm. 19, en esta capital, que consta de tres pisos.

Dirigirse a Marcelino Martínez, Vaquería, calle del Tosal. Soria.

MULA se desea vender, de ocho años, dos machos y una yegua. Para tratar dirigirse a Teodoro García, en La Milana.

Ricardo Blanco Caballero FÉRITO APAREJADOR San Juan, 5-1.º SORIA

Radio de ocasión baratísimo

Receptor "Philips", cuatro lámparas, potentísimo, ondas media y larga, para corriente industrial, de 220 voltios; consumo muy insignificante, magnífico altavoz. Precio 225 pesetas.

Puede comprarse el buen funcionamiento de este aparato. Más informes en la Administración de este periódico, Canalejas, 56.-Soria.

LOCAL.—Se alquila local para tienda o almacén. Zapatería 27. Informará Nicamor Maurique.

SE ARRIENDA labor en finca próxima a esta capital. Informar: Avenida del 14 de Abril, núm. 7, primero.

TERNERA.—Se vende una ternera de cinco días. Para tratar, en las Casas de Soria con Victoriano Moreno.

PALOMAS.—Se venden 20 pares. Dirigirse a don Eugenio Pascual, en Villar del Campo.

MOLINERO-ELECTRICISTA.—Se necesita desde primero de enero próximo. Las instancias solicitando dicha plaza, en las que se expresarán méritos y pretensiones, serán admitidas hasta el día 25 del corriente. Oportunidad (Guadalajara) 12 de diciembre de 1935.—El Presidente de la Mancomunidad de vecinos, Baldomero Galiano.

AMA DE CRÍA joven, casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Teodoro Hernández, en Hinojosa del Campo.

VACANTE.—Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, por traslado a otro partido, se halla vacante, desde el día 1 de enero próximo, la Titular de Farmacia de este partido, constituido por los pueblos de Muriel de la Fuente, Muriel Viejo, Cubilla, La Cuenca, La Mallóna, Las Fraguas, La Revilla, Nódalo y este de la fecha como matriz.

El agraciado podrá contratar con las iguales, en grano, satisfecho en el mes de septiembre de cada año, o en metálico, según acuerdo de las comisiones respectivas y agraciado. Las instancias solicitando dicha plaza, al Sr. Alcalde de la matriz, en el término de treinta días, pasados los cuales se proveerá. Calatayud, 10 de diciembre 1935.—El Alcalde, Julio Gonzalo.

ERDIDA.—Perra grande, de cuerpo negro y pies rojos, pecho ancho y blanco, pelo largo y rizado, cola larga, ojos caídos, color marrón y negro. Atiende por Díez. Quien sepa su paradero avisará a su dueño Alfredo Rodríguez, calle del Campo, número 2, primero. Soria. Se gratificará espléndidamente.

SE VENDE "Ford", conducción interior, en imborrable estado. "Whippet", conducción interior, seminuevo y "Citroën" 10 HP., en buen estado. Todos ellos bien calzados. Dirigirse a León Lapeña, en Almazán.

TERNERO recién nacido, del país, se vende por lotes, desgraciado de la madre. Dirigirse a don Mariano Muñoz, Cartero, en Tera.

Médicos-Veterinarios Mil recetas en 10 bloques impresos en buen papel satinado SEIS PESETAS. Para mayor cantidad, consultad precios. Papel timbrado y toda clase de trabajos de imprenta, precios sumamente económicos

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000 pesetas. Capital desembolsado 51.355.570. Reservas 70.592.954,34. Cuentas corrientes al 30 de junio 1935 1.308.323.771,67

SUGURABES EN LA PROVINCIA

Soria - Agreda Burgo de Osma

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

HUGHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO FABRICA DE AGUA K-DIENTES ANISADOS superiores de ortiga y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del país. Especialidad en ANIS RECUPERADO

Antonio Martín Berrueto, hijo y Sucesor de Bonifacio M. Ayuso

MACHO ROMO de cuatro años y medio, alzada 1,48, a toda prueba y dándose facilidades de pago se desea vender. Dirigirse a Vinde de Gutiérrez, Gallinero del Campo.

AMA DE CRÍA, con leche de diez días se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Patricio Ortega, en Castejo del Campo.

LEÑA de carraza en un lote se desea vender, en Viana de Duero. Dirigirse a Juana Lapeña, Miranda de Duero.

CHICO de 19, 2 años de edad se ofrece para vaguancia u otro oficio, sabiendo deñar. Dirigirse a León Laguna, San Andrés de Soria.

COLEGIO ORIGINAL DE MEDICOS DE LA PROVINCIA DE SORIA. Se advierte a los señores solicitantes a las plazas de Médico de las familias puestas del pueblo de Alcañiz de Avellaneda que para no incurrir en responsabilidad, debe informarse previamente en la Secretaría de este Colegio, Plaza del Olivo, 5, primero. Soria, 10 de Diciembre de 1935. El Presidente, Mariano Illigies.

Almorranas, úlceras varice Dr. JAIME LEDESMA

CURA RADICAL SIN OPERACION Especialistas del Hospital de Cruz Roja en enfermedades de la piel, venereo y sífilis Alfonso primero, núm. 16 pral. ZARAGOZA

Dr. J. Albacete Fraile Estómago - Intestinos - Higado. Vías biliares CONSULTA DE 3 A 6 CONDE ARANDA, 32-34-3 (Edificio Monumental Cinema) Teléfono, 2.337 ZARAGOZA

FRANCES por ex prof. de la M. INGLÉS por profesora Ingles CLASES. FRANCES: Lunes y Miércoles de INGLÉS: Martes y Viernes 8 a 10 PESETAS MENSUALES

Lecciones individuales PARA MAS INFORMACION DIRIGIRSE, DE 7 A 9, A A. MOYA CABALLEROS, 27, 2.º izquierda

Doctor GAYA TRASTORNOS DEL EMBAZAZO PARTOS DIFÍCILES. EN FERMIDADES DE LA MUJER Marqués del Madillo, 8. 1.º Soria

IBARRA Y COMPAÑIA LINEA BRASIL - PLATA Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas. CABO SAN ANTONIO saldrá del puerto de Barcelona el día 14 de enero de 1936, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías. Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España. Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S en

Via Layetana, 7 Para informes en Soria, dirigirse a DON ALFREDO HERNANDEZ, Aduana Vieja, 2, o a DON EPIFANIO RIDRUEJO, Canalejas, 27.

E. SANZ VILLI Médico-Culista Canalejas, 84-2.º Soria

Nueva Clínica Dental Instalada con todos los adelantos modernos

Heriberto de Juan Itana Gómara Médico-Odontólogo

Enfermedades de boca, dientes extracciones dentaduras Las extracciones gratis para los pobres Casa Dr. Izquierdo - Antigua Fonda Pinilla Los martes en San Esteban de Gormaz jueves Berlanga de Duero BURGOS DE OSMA

Emilio Heras Soto

Se complace en manifestar a su distinguida clientela y al público en general que, al objeto de poder servir con más comodidad y rapidez los pedidos, ha instalado una Fábrica de Aserrar y Almacén de Maderas en esta Ciudad, calle de Almazán, núm. 1 (EDIFICIO QUE FUE FABRICA DE ZAPATILLAS), a dos minutos de las Estaciones f. c. Soria a Torralba y Calatayud Burgos. Y que en esta Fábrica como en la de Vinuesa puede servir toda clase de maderas de pino, TANTO en las clases y medidas corrientes como los encargos de medidas especiales y tarima.

Grandes existencias en postés, cabrios, machones y leña. Para pedidos y presupuestos dirigirse a cualquiera de las dos Fábricas.—Teléfono, 90.—SORIA.

TEJIDOS - PAQUETERIA - QUINCALLA - GENERO DE PUNTO Y MENAJE DE ESCUELAS. - BAULES, CUADROS, ESPEJOS Y SILLAS

Julio Fernández Marina CASA PRIMITIVO

OFRECE A BAJO PRECIO TODOS LOS ARTICULOS POR REFORMA DEL LOCAL. NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA.

Calle de la República, 11 - Berlanga de Duero (Soria)

UN SOLO FUEGO

Proporciona calefacción y agua caliente a toda la casa

Con la Calefacción IDEAL CLASSIC ya tiene Ud. resuelto el problema del confort higiénico y económico. Por poco dinero la puede Ud. instalar en su casa, librándose en otoño y en invierno del frío y la humedad

Folleto gratis Viuda de CLAUDIO ALCALDE Ferretería.—SORIA Teléfono, 155

ACEITE

EL VERDADERO DE ARAGON LO VENDE LA Casa Muñoz

Puro de oliva, nada de cacahuet; entrego muestra para su análisis. Esta casa siempre garantiza el artículo que vende. LOS GARBANZOS DE CASTILLA SIEMPRE RESULTAN MAS CAROS, PERO... NADA DEL EXTRANJERO NO CONFUNDIRSE

"EL TRIUNFO" SORIA

Medias

Al efectuar sus compras de MEDIAS o CALCETINES recuerden siempre EL RELICARIO

La única casa de Madrid que, por su exclusividad puede ofrecer el más extenso surtido para Señora, Caballero y Niño.

EL RELICARIO Caballero de Gracia, 9 MADRID Teléfono, 17066

# LA FELICIDAD

En una tarde de otoño, toda luz y alegría, cuando las rosas tenían estremecimientos que dejaban caer con blandura los pétalos de seda sobre la fondeja tierra de los macizos, se presenta ante mí una niña impávida, impetuosa, para mostrarme un precioso juguete que le han traído y que impulsada por una fuerza interior, muy superior a su naturaleza toda, se ha precipitado a venir con el sólo objeto de que yo participe de esa satisfacción latente que ella experimenta.

Tan rebosante en extremo es su júbilo que no puede reprimirlo, antes por el contrario trata de compartirlo con aquellas personas por quienes siente más predilección y he aquí por qué se la ve llegar fatigada, gozosa, pareciéndole que invierte demasiado tiempo en recorrer la distancia que la separa.

Me fijo atónita, hundo mi mirada absorta en su semblante, sonrisa, movimientos, acciones, y acabo por preguntarme: ¿Qué es lo que la pequeña siente? Si lo analizamos exactamente podíamos definirlo como algo que se da en su ser tan sublime y delicado, pero, tan impenetrable que es difícil de determinar, más no de averiguar que la niña goza, pues pruebas suficientes son sus expansiones que nos ponen de manifiesto que es feliz tan sólo porque tiene en su poder el juguete soñado por el que sentía predilección y le subrugaba hacia algún tiempo.

Pero no se puede quedar una aquí refiriendo la cuestión a la pequeña que nos rodea. Ampliar es necesario el campo de las actuaciones; despojemos de la capa de musgo que envuelve todos los objetos físicos; echemos una mirada retrospectiva a experiencias pasadas y veremos que toda la vida la empleamos en buscar, no digo cosas mejores que las que poseemos, pero sí más deseadas, porque no están bajo nuestro dominio.

Caminamos, pues, guiados por el tiempo en su carrera vertiginosa y momentos hay en que nos consideramos defraudados y tristes tan sólo porque no hemos conseguido lo que anhelábamos y que nos hace pensar no somos poseedores de alegría material y espiritual.

Unos cifran su felicidad en conseguir un cariño frustrado; otros por el contrario son seres en que sus almas atezadas con la garra opresora de la emotividad esperan todavía vivir unos días dichosos al amparo de los muros de la casa que los vio nacer; más allá, alguno que otro que, no comprendiendo la existencia sin lujos y placeres, cifra su felicidad en el dinero, puesto que éste proporciona triunfos, deslumbramientos, comodidades, caprichos... sin olvidar los que an-

helan el reposo en un lugar desierto, donde nada ni nadie les recuerde la desgarradura que sufrió su espíritu, y nada más ansían que encontrar un corazón amigo donde poder desahogar las amarguras que tienen quebrada su vida.

En ambos casos, todos esperamos el cumplimiento de lo que nos es ameno y agradable, porque, forjado el ideal con anterioridad, buscamos aquello que mejor puede satisfacer nuestros deseos.

Más fijémonos con detenimiento y clarísimo sentido de la realidad y podremos apreciar que sólo cuando en nuestro ser alentamos un deseo es precisamente el momento en que somos más dichosos, porque acariciamos en nuestro corazón algo que las fuerzas naturales no consiguen y por eso nuestra finalidad es elevar nuestras acciones, porque soñamos con algo de más valor y apreciación.

Observaremos, no obstante, el final de algunas de nuestras aspiraciones que cumplidas favorablemente no tranquilizan nuestra vida toda, debido a que los hechos y deseos se dan con tanta frecuencia y superabundancia que el cumplimiento del uno trae como enlazado y en correlación otro y de este modo, siempre deseando, nos convertimos en seres inmoderados que, acaparando constantemente, nunca se ven satisfechos, al igual que el que trata de quitar la sed devoradora alimentándose de aguas cenagosas.

¿Dónde encontraremos la fuente de la felicidad? El origen de la misma hay que encontrarlo en la perfección humana y como ésta no se da sin la educación se deduce el papel tan importante que desempeñará en su adquisición. Desarrollemos la mente de todo individuo y, de este modo, con pleno desarrollo de sus facultades se convertirá en un miembro útil y feliz. Con ambas cosas ha de contribuir a mejorar a los que le rodean, deber que no es de pura discreción sino imperativo en todo hombre, no ya desde el punto moral y religioso, que desde luego tiene ahí sus raíces, sino socialmente considerado, ya que el hombre no puede existir separado de la sociedad porque sólo sería una mera abstracción.

Dejo pues sentado el valor del factor educativo en sus tres aspectos y todavía me parece demasiado poco ajustar la felicidad al campo de la educación. Vayamos más allá, rebasemos las fronteras de la misma y, valiéndonos de una percepción justa y clara al mismo tiempo que de una escrupulosidad sin límites, elevémosla hacia los valores espirituales del sentimiento y de la caridad practicada, únicas piedras pedestales que marcan los puntos culminantes de la exis-

tencia del hombre, mirando con vaga expresión la situación que nos rodea y las cosas que nos suceden con tal de dejar vislumbrar en nuestros actos una sólida depuración del sentir y de amor a nuestros semejantes.

No puedo terminar este mi escrito sin llamar la atención sobre la obligación ineludible que todos tenemos de que la vida sonría a los pequeños durante sus primeros años. Ellos son el néctar purificador en que tienen puestas sus progenitoras los más dulces encantos; la mayoría, su felicidad; en los ratos de ociosidad, entretienen con sus travesturas; en las horas de tristeza son un sedante a nuestros pesares. Porque ¿quién no sonríe en presencia de los niños?

Es inequívoco y perentorio comprender la riqueza que la infancia encierra, y despojarse de la primitiva sencillez del espíritu, incluso de la ineptitud en estas cuestiones y volar hacia el reconocimiento de sus modalidades; de esta manera todo será risa, contento, pájaros, flores, y todo cantará... pero cuando todo cante en ese día de los Reyes Magos, recordado por mí ligeramente, acordaos también de que niños desheredados de la fortuna moral o material se encontrarán doloridos tan sólo porque les duela no poder cantar al unísono vuestro siendo muy probable que la noche que se avecina franjeada de viva rojez sea una melancolía invencible que se apodere de esos corazones ante la fatalidad que

parece gozar arrancando de su lado unas horas dichosas.  
Procuremos, pues, infundir valor a los caídos y que todos en esa fecha próxima puedan revelarnos su alegría aumentando el panorama de su ilusión y de este modo contemplándonos en estado de arroboamiento o podamos repetir aquellas dulces palabras de Cristo Redentor a las multitudes que le seguían "Dejad que los niños se acerquen a mí".  
Ascensión A. Llorente.

MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

**BARCELONA-BUENOS AIRES**  
10 ENERO **CONTE GRANDE** de BARCELONA  
Escalas: Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
**BARCELONA-VALPARAISO**  
(VIA PANAMA)  
13 ENERO **VIRGILIO** de BARCELONA  
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú  
Para ambas líneas Médico, cocinero y personal español.  
**GIBRALTAR-BUENOS AIRES**  
27 ENERO **NEPTUNIA** de GIBRALTAR  
Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires  
«ITALIA» - «COSULICH»  
Agencia General: BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33  
Oficina de MADRID: Alcalá, 45  
Para pasajes de cámara, dirigirse:  
En SORIA: Mariano Seseña, Plaza R. Benito Aceña, núm. 3-1º  
(SORIA: AVISADOR NUMANTINO 21-12-35)

**La Anónima de Accidentes**  
FUNDADA EN 1896  
Sociedad de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad Civil. Seguros contra Accidentes del Trabajo, de acuerdo con las disposiciones vigentes, y de la vida ordinaria. Seguros contra la Responsabilidad Civil. Seguro completo del automovilista.  
POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS  
Delegado en Soria:  
**Don Pablo Marcos de León**  
Plaza Mayor, 6-3.º SORIA  
Teléfono, 14

**BALLESTEROS**  
SASTRE  
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: PLATERIAS, 36.-VALLADOLID

**LA CATALANA**  
SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA  
**68 años de existencia**  
SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934  
Primas cobradas en 1933 ... 23.586.991,11  
Siniestros indemnizados en 1933 ... 12.593.953,66  
Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.328,14  
Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28  
**La Previsión Nacional (Filial de La Catalana)**  
Seguros contra el robo; atraco; motín o tumulto popular, con o sin incendio; infidelidad de empleados. Roturas de vidrios y cristales.  
POLIZAS MUY LIBERALES PRIMAS ECONOMICAS  
Delegado de ambas Compañías en Soria:  
**DON PABLO MARCOS DE LEÓN.-PLAZA MAYOR, n.º 6-2.º**  
TELEFONO, 14

**PROGRAMA 1935-1936**  
**RADIO TELEFUNKEN**  
*¡todas ondas!*  
GARANTÍA ILIMITADA  
PRECIOS EXCEPCIONALES  
NO COMPRE NINGÚN APARATO ANTES DE OIR UN TELEFUNKEN  
VENTAS A PLAZOS  
PUBLICIDAD ALOR

**RADIO TELEFUNKEN**  
LA EXPERIENCIA MÁS ANTIGUA LA CONSTRUCCIÓN MÁS MODERNA  
AGENCIAS OFICIALES: En Soria: Casa Pastora, Canalejas, 60. En Almazán: De venta en Casa López y Aguilar, Jesús, 11. Y en todos los pueblos importantes de la provincia.

Folleto de EL AVISADOR NUMANTINO (16)

EDITORIAL JUVENTUD  
**Almas recias**  
por RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ

muy cultas que son detestables para enseñar—dijo mi tía humildemente.— Bueno; ahí te tienes. Haz lo que quieras de él...; pero como no sepa la X, esta tarde no vas a probar la miel en la merienda, ¿te enteras? —añadió encarándose con el pobre chiquillo.  
A pesar de todos sus aires de severidad, Marielena es inofensiva, y su hijo lo sabe, por lo cual las trebuchadas amenazas maternas carecen de fuerza moral.  
—Bueno, ya hemos hablado bastante—cortó yo rápida—Francisquín, sabrás la X a la hora de almorzar, ¿verdad que sí, cariño? Anda, recoge tu sombrero y andando.  
—¿Cómo andando?—preguntó desconcertada mi tía.  
—Tú no sabes nada de los procedimientos pedagógicos modernos, ilustré tía—declaré con aires de suficiencia, irguiéndome con afectada altivez, que hizo prorrumpir a la Baronesa en una fresca risa joven; tan extraña en su semblante triste y en el grave aspecto de toda su persona!  
La verdad es que yo no estoy mucho más enterada que ella de esos procedimientos de la pedagogía moderna a que había hecho alusión; pero tengo algo así como una vaga idea de que consisten en enseñar deleitando. ¿Y qué mayor deleite para este niño tan primitivo que conducirlo a través del océano de arboledas, bajo la caricia del templado sol, por el bosque, y dejarle estreñecerse de entusiasmo y de vida al contacto de la espléndida naturaleza?  
Cuando con el sombrero de piqué bien ajustado pasé por el vestíbulo, con Francisquín cogido de la

mano, el abuelo me lanzó una mirada agradecida, quizá porque había librado a su adorable heredero del tormento de la represión. Las relaciones entre el abuelo y yo son aún algo ceremoniosas. Todavía no nos conocemos lo suficiente para intimar, pero se advierte a cien leguas que ambos estamos animados de buena voluntad, y en mis horas de ensueños optimistas pienso que ha de llegar un día en que nos amemos con entusiasmo y con franqueza. ¡Pobre abuelito!  
Cruzando la olorosa rosaleda y los macizos de claveles y la espesura de dalias y los altos setos de heliotropos, glicinas y diamelas y el otro seto de lilas que cierra el jardín, hétenos aquí a mi caballero y a mí en pleno parque sombrío, inacabable y magnífico: verdadero parque señorial.  
—¿A dónde quieres que vayamos, Francisquín?  
—¿Fuera, fuera...—respondió el pequeño.  
—¿Fuera del parque?  
—¡Claro! El parque ya lo tengo demasiado visto.  
—¿Quieres venir a un sitio muy bonito que yo sé?  
—¿Tú sabes un sitio muy bonito? ¿Quién te lo ha enseñado?  
—Nadie. Nos escapamos un día Fela, la perrita del señor Cura, y yo, y luego, mamá me castigó en la carbonera.  
—¡Ja, ja, ja! ¡Pobre Francisquín! Vamos a ese sitio maravilloso.  
—¿Es más bonito! Está el río y hay sauces, y cienes, y flores blancas... unas flores que nadan encima del agua como si fuesen barquitas, ¿sabes? Y un árbol que hace unos melocotones así de gordos. (Esto lo decía cerrando el puño mojado y fuerte).  
—¿Sí? Ya los habrás probado tú... ¿verdad?  
—No; están verdes.  
Quizá sean los melocotones la verdadera razón de esa predilección de Francisquín por la pequeña catedral que forma el río adentrándose en la ribera, cuya línea rompe la graciosa curva semejante a una herradura; pero no por eso debemos olvidar que el niño es un artista incipiente, puesto que ha sabido hallar las bellezas del sitio anteponiéndolas a los gordos melocotones.  
Salvamos el parque, seguimos el camino, bajo un

sol que abrasaba, y Francisquín se internó guiándose en una angostura respuñteada de piteras, bolagras y retamas, entre las cuales se enredaban rosadas campanillas silvestres. A uno y otro lado, el bosque de naranjos grandes, combados al peso del fruto abundantísimo, daba sombra refrigerante a nuestro camino. Las cigarras cantaban desalentadas. Un áureo polvillo parecía sacudirse del sol y bajar hasta nosotros envolviéndonos... Silbó un tren cortando la serenidad del ambiente. No vimos más que un penacho blanco coronando la chimenea de la locomotora, y dejando después su estela de vellones en el azul intenso del cielo. Al torcer rápidamente el sendero en una curva, surgió el cuadro sorprendente y magnífico.  
—¿Ves, Reina? ¿Ves cómo yo te decía que era bonito?  
—¡Oh, Francisquín; conozco tu sentido estético!  
Grandes eucaliptos, con unos troncos que yo no podía abrazar, hacían alameda a uno y otro lado del naranjal, cerrándolo como una barrera de centinelas gigantes. Por encima del camino y de las pitas, sus ramas se abrazaban formando un túnel recto que venía a morir cabe el río. En perspectiva fantástica, éste se adivinaba brillando como si fuese de metal encuadrado en el arco de follaje, y era deslumbrante aquella mancha argentea al extremo del larguísimo túnel de verdura, donde el sol hallaba trabajo en deslizarse entre los calados del bosque.  
—Francisquín, esto es una preciosidad!  
—Pues ahora verás los cienes, y los sauces, y las flores que nadan; ¡yo creía que las flores no sabían nadar!... y el melocotonero.  
Al acabarse el túnel, nos hallamos en una plazuela arenosa, llena de sauces corpulentos. La sombra era completa. El río hacía su entrada en forma de herradura, y al cerrarse ésta lo hacía dejando sitio solamente para que entrase y saliera el minúsculo bote amarrado a uno de los árboles. Dos sauces, plantados a la entrada, formaban como un arco de honor. Las libélulas transitaban zumbando por encima de las aguas que coplaban el verdor de la fronda y un retazo del cielo. Sobre la glauca superficie, las

deslumbrantes flores de loto, impolutas, evocaban paisajes de ensueño, y hasta siete u ocho cisnes se pavoneaban esbeltos y elegantes sacudiendo el blanco plumón.  
Francisquín había desaparecido a la búsqueda de los melocotones, y yo me tendía cuan larga era en la orilla arenosa del río, a la sombra de olmos, sauces, chopos y eucaliptos. La soledad era tan absoluta, que daba la impresión de encontrarse una en algún fantástico rincón del mundo donde no habitase ningún ser humano. A la otra parte del río había, como era de esperar, otro espeso bosque de limoneros; pero a lo largo de la ribera corría un camino carretero que había de servir para facilitar la recolección en los días de la cosecha. Cuando mi primito llegó con el sombrero y los bolsillos repletos de albérrigos, en efecto, muy grandes (por algo decía él que los melocotones eran muy gordos), le dije resultantemente:  
—Bueno; pon los melocotones en el suelo y siéntate. Así. Ahora voy a forrar con ellos la X, y mirala bien, porque a la otra vez la has de hacer tú. Si la sacas bien te comes un melocotón y te cuento en premio el cuento del pájaro irito.  
—Bese ya lo sé yo. ¿No era un rey que tenía una hija enferma y tenía que curarse con una manzana?  
—Sí, pero te contaré otro que, de seguro, no lo sabes.  
—¿Cuál?  
—El de Aladino o la lámpara maravillosa ¿Qué...? ¿Lo sabes también?  
—No; eso no lo sé.  
—Pues andando.  
El resultado fué que Francisquín comió tan ricamente sus tres albérrigos en merecida recompensa a su aplicación; que de vuelta a casa le conté las aventuras de Aladino, que llegamos con media hora de retraso; pero el abuelo, galante, hizo caso omiso de nuestra falta de exactitud; que el chiquillo leyó y escribió la X varias veces correctamente ante el jurado, y que por unanimidad fui nombrada, oficialmente, profesora del presunto barón de Tallarés, marqués de Fuentes de Alédo, conde de Novares.  
(Continuará)

Clinica y laboratorio Dental,  
**Cuevase hijo**  
ODONTÓLOGOS  
Canales, 70  
Sub-Inspector de Odontología  
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes, Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estanzillo).  
Imprenta y Librería de E. LAS HERAS.—SORIA  
¿Quién paga el anuncio?  
Un inteligente comerciante asegura que el importe de los anuncios, que constantemente publica, los satisface el Compañero que no anuncia, porque la utilidad de lo que el anunciante vende, la obtiene a costa del rival que nada gasta en publicidad. — El anuncio es siempre reproductivo cuando se utiliza un periódico de gran circulación.  
**EL ANUNCIO MÁS BARATO ES EL MÁS CARO**  
MARTIN BLAZQUEZ  
Magallanes, 28.—MADRID  
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barro queño pulimentado.  
**MENOS VENDE EL COMERCIANTE QUE MENOS ANUNCIA ESTO ES AXIOMÁTICO**  
(Continuará)